BOLOM 10 N8
KIMYASAL DENGE VE TEMEL ILKELERI

Ersin DEMIR’

10.1. Denge

Zamana bagimsiz olarak bir sistemde herhangi bir degisimin gézlenmedigi bir
durumdur. Fizikte, bu durum bir cisme uygulanan net kuvvetin sifir oldugu
durumda meydana gelirken kimyasal bir tepkimede ise tepkenlerin ve iiriinlerin
dinamik hizlar1 sabit oldugu zaman denge olusur. Dengedeki kimyasal bir
tepkimede gozle goriiliir bir degisiklik yok iken tepken ve iriinler arasinda
dinamik bir hareketlilik s6z konusudur. Yani tepkenlerin iiriinlere doniistirken,
triinlerinde tepkenlere geri doniigmektedir. Bu dinamik doniis hizi sabit
oldugunda sistem yani kimyasal tepkime dengeye ulagmistir. Bu boliimde, denge
ve denge tiirleri, denge sabitleri, tepkime yoniiniin belirlenmesi, dengedeki bir
kimyasal tepkimeye etki eden faktorleri ve denge hesaplamalari gibi temel denge
konularini ele alacagiz.

10.2. Dinamik Denge ve Denge Sabiti Esitligi

Kimyasal tepkimelerin ¢ok azi sadece iirtinler yoniindedir. Bu tiir tepkimelerde
tepken maddeleri, iiriinleri olusturmak {izere tepkime yonii sag tarafa dogrudur.
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205 (g) = 30, (g)

CO(g) + Haz(g) = 2H;0(g) + C(k)

Soru10.4. CO(g) + H,(g) = 2H,0(g) + C(k)
Tepkimesi i¢in 1 mol CO ile 1 mol H, gazlar1 kapali bir kapta karistiriliyor.
Tepkime verimi yiizde 60 olarak gercgeklestigine gore K, yi hesaplayiniz? (Cevap
2,25)
Soru10.5.N; (g) + 3H; (g) = 2NH;3 (g)

Tepkimesi i¢in a) azot gazi ilavesi b) amonyak gazi ilavesi c) katalizor ilavesi
sonucu tepkime yoniinii belirleyiniz? (Cevap a) Saga b) Sola c¢) dengededir)

Soru 10.6. Asagida suda az ¢oziinen tepkimeler i¢cin denge ifadelerini yaziniz ve
¢oziiniirlitk ifadelerini belirttiniz?
AgCl(k) = Ag*(suda) + Cl~(suda) K. =[Ag*]x[Cl"] = ¢?
BaF,(K) S Ba?*(suda) + 2F~ (suda) K, = [Ba®*] x [F7]* = 4¢3
PbS0, (k) = Pb?*(suda) + SO,*~ (suda)K,, = [Ph**] x [S0,*7| = ¢?

Soru 10.7.0,1 M 100 mL HgSO, ¢dziniirligi nedir? K _: 4x10°¢ (Cevap = 2x10"
Soru 10.8. Hangi tepkime tiirlerinde K_ile K, esit olur. (Cevap An'nin sifir oldugu
durumlarda)
Soru10.9. N;(g) + 3H;(g) = ZNH;(g)

Tepkimesi i¢in basincin artirilmasiyla sistem nasil hareket eder? (Cevap Saga
dogru ilerler)

Soru 10.10. Denge sabiti etki eden faktor & faktorleri yaziniz? (Cevap Hacim,
basing, sicaklik ve derisim)
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